

# HORA SOCIAL

*La luz verdadera brilla en las tinieblas*

Año I. Núm. 37 © Guadalajara 14 de Noviembre de 1926

Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos

Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

## La Reina D.<sup>a</sup> Cristina de Hapsburgo y la Iglesia

La Santidad de Nuestro Señor Pío Papa XI, se ha dignado conferir la Cruz «Pro Ecclesia et Pontifice» a Su Majestad la Reina de España D.<sup>a</sup> María Cristina. Parece que fué ayer y hace dos años, que un gran Obispo español proclamaba a la Reina María Cristina la Gran Educadora, Augusta Madre y Señora, que tan maravillosamente ha sabido labrar para Dios y para España el corazón de nuestro Rey; fué, si, ayer, cuando el mismo Prelado recorría las alturas del Vaticano, y el Pontífice reinante, nuestro Santísimo Padre Pío XI, recogido su espíritu, cerrando sus ojos, como queriendo cifrar toda la gratísima impresión que le causara el viaje de nuestro Gran Rey, le dijo: «Señor Obispo, el Rey D. Alfonso hace gran honor a la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina.» Fué ayer cuando el Excmo. Sr. Obispo de Madrid, en la clausura del Congreso Nacional de Educación y Pedagogía, leídas las conclusiones del Congreso, presentó a la aprobación de la Magna Asamblea, la siguiente conclusión: «El Congreso proclama a Su Majestad la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina, como modelo de madres educadoras», que fué aprobada por unánime asentimiento y grandes aplausos.

Ayer fueron estas cosas y hoy el Sumo Pontífice reinante ha puesto el sello de la aprobación a todo lo que precede, otorgándola la condecoración pontificia para expresar a tan piadosa Soberana su particular aprecio, premiar a la madre ejemplar y modelo de mujer cristiana, al mismo tiempo que

darla una prenda de gratitud por la adhesión de España a la Santa Sede.

Es que los dogmas, ha dicho el marqués de Bonald, forman a los pueblos, y si forman a los pueblos, formarán necesariamente a los individuos; por esto afirma Mr. de Maistre que «El hombre vale según lo que cree».

Y los Reyes, como los grandes de la tierra, cuando entienden en la ley de Dios y aprenden la justicia y se dan cuenta perfecta que sobre su realeza temporal hay otra eterna que los ha de juzgar, son ejemplo de sus vasallos, fieles hijos de la Iglesia a quienes ésta premia y bendice y suben hasta la Santidad.

A. M.

## Calendario Semanal

Día 14.—Domingo VI de Epifanía y 26 de Pentecostés.—Fiesta del Patronato de la Stma. Virgen.

Día 15.—Lunes.—S. Eugenio obispo y Sta. Gertrudis, Virg.

Día 16.—Martes.—S. Rufino, mtr.

Día 17.—Miércoles.—S. Gregorio Taumaturgo, obispo.

Día 18.—Jueves.—S. Máximo, obispo.

Día 19.—Viernes.—Sta. Isabel, reina.

Día 20.—Sábado.—S. Félix de Valois.

## Palabras infalibles

Propúsolese Jesús otra parábola, diciendo: El reino de los cielos es semejante al grano de mostaza, que tomó en su mano un hombre y lo sembró en su campo. El cuál es a la vista menudísimo entre todas las semillas: mas en creciendo, viene a ser mayor

que todas las legumbres, y hágese árbol, de forma que las aves del cielo bajan, y posan en sus ramas. Y añadió esta parábola: El reino de los cielos es semejante a la levadura, que cogió una mujer y mezclóla con tres sartas o *celemenes* de harina, hasta que toda la masa quedó fermentada. Todas estas cosas dijo Jesús al pueblo por paráboles, sin las cuales no solía predicar, cumpliéndose lo que había dicho el profeta: Abrié mi boca para hablar con paráboles, publicaré cosas misteriosas que han estado ocultas desde la creación del mundo.

## REFLEXIONES

El Evangelio, nos instruye lo mismo con los milagros que Jesucristo obró, que con los discursos y paráboles que pronunció. Hoy nos narrados de las paráboles del reino de los cielos. ¿Qué nos enseñan? Veámoslo.

I. Parábola de la mostaza. El grano de mostaza es sumamente pequeño y los Judíos tenían costumbre de comparar con él las cosas más menudas; mas a pesar de su pequeñez, lleva en sí el germen de una planta que en Oriente alcanza con facilidad varios metros de altura. Este grano dílo Cristo ocasión para una parábola e comparación relativa a la Iglesia que acababa de fundar.

Era entonces la Iglesia muy pequeña. No parecía, a la verdad, más que un grano de mostaza en medio de la multitud de iridiferentes, incrédulos y adversarios. Ese grano de mostaza fué confiado a la tierra por el divino sembrador, y poco a poco ha ido creciendo y desarrollándose, y se ha convertido en árbol corpulento, cuyas raíces se han extendido por todas partes y cuyas ramas han cubierto toda la tierra. Uno a uno, los pájaros del cielo, se han ido posando en sus ramas y han encontrado allí

un benéfico abrigo, es decir, los pueblos se han sucesivamente convertido a la religión de J. C., han entrado en su Iglesia, y a su sombra, las costumbres se han compuesto, ha florecido la justicia, la caridad ha reinado, los débiles han sido protegidos, los pobres socorridos, y el cielo abierto a todos.

**II. Parábola de la levadura.** La Iglesia no ofrece solamente el carácter de desarrollo externo, o lo que llamamos cotidianidad, y que está significado por la mostaza. Tiene además otro del poder de su acción íntima sobre la humanidad o transformación del mundo. El germen de la Iglesia se ha infiltrado por todo el mundo, como la levadura en la masa, y en todas partes donde ella penetra, deja sentir su benéfica influencia, pues con su doctrina ha cambiado las almas.

La Iglesia no ha podido, sin una fuerza divina, extenderse de este modo, y regenerar el mundo; esto es obra de Dios. Es divina, por consiguiente; y si es divina, debes creer cuanto enseña y practicar cuanto manda. Déjate influenciar por su acción, cobijate bajo su sombra, y permanece allí hasta la muerte, convencido de que fuera de ella no hay salvación.

M. V.

## CATÓLICOS! APRENDED...

Habrá pocos que no conozcan a García Moreno, o que no tengan siquiera alguna pobre noticia de este católico, presidente de la República del Ecuador, que lo fué a mediados del siglo pasado; modelo de gobernantes nobles, energéticos e integros, regenerador intransigente de una nación en los principios netamente católicos, verdadero educador de pueblos, sabio, prudente, fervoroso cristiano y mártir de la fe de Jesucristo.

Pues bien; este modelo y espejo de la juventud católica, cuando hacia sus estudios en París, paseábase un día por los jardines de Luxemburgo, discutiendo con un compañero contrario a sus ideas religiosas, el cual como supremo argumento, le dijo:

—Ya que la Religión es tan buena, según tú dices, debes practicar cuanto ella manda; y sin embargo, apuesto a que no te confiesas.

García Moreno, joven, de gran carácter, y que, a pesar de sus profundas convicciones católicas, se había solapado algún tanto en este particular, sintióse herido en sus sentimientos religiosos, y replicó:

—Es verdad, hoy tienes razón; pero no la tendrás mañana.

Y aquella misma tarde se confesó y

continuó haciéndolo toda su vida con mucha frecuencia y fervor.

Imitemos este ejemplo; tapemos con esta digna y valiente bofetada la boca insultante y blasfema de los enemigos de la Religión, grandes y chicos; hagámoslo una y mil veces, sin miedo a respetos humanos; mostremos en todas ocasiones ser hombres de convicción, españoles y católicos; que Dios nos encuentre dignos de derramar, si fuera preciso, nuestra sangre por la fe, como los siete españoles que acaban de ser beatificados por nuestro Pontífice Pío XI, y como García Moreno, que al recibir la puñalada de manos del criminal, entregó su alma en las del Criador, diciendo con energía:

—Dios no muere.

Sublime respuesta, digno coronamiento de la primera.

J. G. N.

## VARIAS

### La lámpara del Sagrario

—Lamparita del Sagrario

Qué eres?

—El alma del pueblo,  
Que en olvido tan profundo  
tiene el Amor prisionero!

Pero yo veo.

Cuando cerradas las puertas  
Queda solitario el templo,  
A la ingratitud humana  
¿No recrimina el silencio?

Pero yo veo.

En los palacios del hombre  
hay oro, luz y reflejos....  
Aquí oscuridad, pobreza,  
tiene el Amor prisionero!

Pero yo veo.

Lamparita, por las noches  
será abrumador el peso  
de las horas siempre iguales,  
con lentitud trascorriendo....

Pero yo veo.

Entonces vendrán los ángeles  
A ver al Dios Prisionero  
y agitarán con sus alas  
tu llama y chisporroteo.

Pero yo veo.

Los hombres llegan y marchan,  
Cada cual por su sendero,  
En olvido sepultando  
Promesas y juramentos.

Pero yo veo.

Lamparita, en tus metales  
dejó su pátina el tiempo;  
ya eres vieja, lamparita,  
que has sido el alma del pueblo.

Pero yo veo.

F. R.

## ACEITES FILTRADOS

puros de oliva

SALCHICHERÍA DE JOSEFA CAMPO

PLAZA MAYOR, 17

## ~ Esencias ~

Del Corazón.

El pudor es el adorno más bello de la mujer, como que en sentir de una insignie el pudor debe reputarse como el pariente más próximo de la virtud.

En el concepto de Bacon es al cuerpo lo que la discreción al alma.

El pudor en la mujer es flor tan delicada, que el soplo de una imprudencia la ofende, y el calor de una mirada torpe la azota y la marchita. Pero a su vez el aroma de esa flor produce la más casta y más delicada de las complacencias.

Las mujeres para hacerse verdaderamente amables, deben respetar el pudor, tenerlo muy arraigado y en sacerdotal aprecio, e ignorarlo que lo tienen.

De la inteligencia.

El valor consiste en lo que eres y no en lo que tienes.

Lo que eres se muestra en lo que haces.

El valor de las acciones se mide por el espíritu en que se hace.

No puede ser sino vanidad, lo que no sirve para la eternidad.

En nada perjudica al alma el culto de los cuidados temporales, si es moderado y deja tiempo para la oración, lecturas buenas y ejercicios de caridad.

## CUENTO

### Misa a la "Dernière"

—Señorita, que acaban de dar el tercer toque para misa.

—Jesús, hija, qué fastidio, esos sacristanes no le dan a una tiempo para vestirse decentemente...

—Pues, aligere, porque va a llegar cuando dé el cura la bendición.

—Ea, dame los guantes... el pañuelo... el bolso... el rosario de oro; de prisa, mujer, de prisa... ¡Jesús, qué torpe!..

— ¡Hay, señorita Pilar, estoy viendo que no llega usted!  
— ¡Me sientan bien los guantes?  
— Perfectamente.  
— ¡Y el rosario?  
— Admirable.  
— ¡Y la falda?  
— Divina.  
— ¡Y el sombrero?  
— Primoroso.

— Pues, ea, vamos corriendo... ¡Dios mío, que alcance la misa!... ¡Qué curas estos!... No sé por qué han de decir la misa tan temprano. Cuando llegó la señorita Pilar a la Iglesia, la misa iba ya por el *Credo*.

— ¡Gracias a Dios!... En poco no la alcanzo...

Toma agua bendita con la punta del dedo enguantado, hace luego una señal en el rostro, que debiera ser cruz, pero que no es más que un garabato, como los que hacen los chicos en la escuela cuando empiezan a escribir ellos, y entra atropellando a cuantos se le ponen delante... A un pollo le da al pasar un codazo, que casi le hace creer que es intencionado, por la acaramelada sonrisa con que le paga. A un viejo muy pulcro le pisa un caballo, y cuando la víctima va a quejarse, le sale ella al encuentro con un interesante *usted perdón*, al que el infeliz contesta diciendo que *no ha sido nada*... Al pasar por una estrechura, tira por el suelo los sombreros y bastones de los caballeros...

En fin, el caballo de Atila.

Antes de colocarse en ningún sitio, la campanilla ha tocado a *Sanctus*...

— ¡Ah! Ahí está Lucrecia... Voy a sentarme a su lado.

— Buenos días, Lucrecia. ¿Cómo estás en casa?

— Bien, hija. ¿Y en la tuya?

— Perfectamente... Pero yo con un disgusto horrible.

— ¡Mujer!... ¿Qué te pasa?

— Nada, hija, mi mamá política que está cada día más imposible... Rarísima hasta más no poder. Figúrate tú, que anoche vinieron a casa las de Durán y las Ortiz... Venían monísimas las chicas...

En este momento, ambas señoritas caen de rodillas, sorprendidas en su charla por el argentino son de la campanilla que hace la señal de la elevación de la Sagrada Hostia.

La dama se da unos golpecitos en el pecho, que por la poca contrición que los acompaña, lo mismo hubiera podido dárselos en la nuca o en las espaldas.

Cuando después de levantar a Dios todos siguen de rodillas, ella se sienta para seguir la conversación iniciada con Lucrecia, pero con tan mala suerte, que hace una tortilla un sombrero que el vecino de detrás puso sobre su silla, creyendo que no se sentaría tan pronto.

— Esta le pide mil perdones.

El caballero contesta que no hay por qué... Que no ha sido nada. Pero en su interior reniega de la dama que ha dejado a su sombrero como para comprar otro.

Entre tanto, Pilar y Lucrecia se han puesto los pañuelos en la boca para reprimir la risa que les ocasionó el percance, y durante el resto de la misa no hacen otra cosa que mirarse con el rabillo del ojo y sonarse las narices.

A todo esto, el sacerdote da la bendición, y todos se levantan para el último Evangelio.

En aquél momento Pilar se despide de Lucrecia, porque ha de hacer una visita urgentísima, y sale de la casa de Dios creyendo

que ya ha oido misa y cumplido con el precepto.

(De «Cultura Religiosa»).

## — C U L T O S —

### En los PP. Paules.

Misas: en los días festivos a las 6, 7, 8, 9 y 10.

En los días laborables, 6, 7, 7'30, 8 y 8'30.

### En Santiago.

Ayer 13 del corriente, dió principio la solemne Novena que la parroquia de Santiago dedica a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Todos los días, a las nueve, habrá misa rezada.

Por las tardes, a las 6'30, Estación, Novena y Salve.

El día 21, fiesta principal, la misa solemne será a las 10, con sermón que predicará D. Rafael Sanz de Diego, Beneficiado de la Magistral de Alcalá. En la tarde de este día, terminada la Novena, habrá Besamanos de la Virgen.

## Pescadería del Maragato

Sus buenos y constantes clientes acreditan los excelentes pescados, mariscos y escabeches que sirve.

Calle Mayor, núm. 2 (esquina a Plaza Mayor) — Teléfono 59 — Guadalajara

*Imprenta del Sucesor de A. Concha.*



## IMPORTANTISIMO

La gran Casa BOROBIA ofrece a su más selecta clientela, además de los artículos en Calzados que ya conoce, una sección especial de Medias y Calcetines de hilo y seda procedente

de TURIN (Italia)

Precios sumamente económicos y una variedad tanto en clases como en colores sencillos y delicados.

• • •  
El mejor Café marca el  
**CAFETO**

Venta en todos los ultramarinos  
Agente en esta provincia:

**PEDRO MOLINA**

Marlasca, 2.- Guadalajara

# ¡ATENCIÓN!

Quereis saber dónde se venden las mejores frutas de Guadalajara? Fijaos en la frutería que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

**FRUTERIA Y CACHARRERIA**

DE

**FELIX GAYOSO**

Calle Mayor, 13  
GUADALAJARA. - Teléf. 183

*Ultramarinos finos de ALFREDO RUIZ*

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1

TELEF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

**BAJÓ EL CARBÓN**

mineral en la nueva carbonería de Puertollano a 3'50 pts.  
los 40 Kilos.

ALBARFÁÑEZ DE MINAYA, 21

**LA AURORA**

**GRAN PESCADERIA NUEVA**

**A. Ramos y C.**



La más acreditada en pescados frescos y mariscos. Se reciben diariamente de los mejores puertos.

PLAZA MAYOR, 18

CASA FUNDADA EN 1877

Establecimiento editorial, imprenta y librería del Sucesor de A. Concha

Plaza de San Esteban, 2. -- Guadalajara

Libres Religiosos, Medallas, Rosarios, Recordatorios de 1.ª Comunión y de Funeral, Devocionarios, Estampas, Novenas, etc., etc.  
Todo cuanto se refiere al ramo de Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio.